

阳光卫生

“5·12”国际护士节

向最美的白衣天使致敬!

记者 陈成成

他们是最贴近患者的人,善于细水长流的陪伴,他们也是迎难而上的逆行者,即便波涛汹涌,也不曾退缩。他们用实际行动践行了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。他们就是最可爱的人——白衣天使。5月12日是国际护士节,向白衣天使们致敬!

逆行出征

瑞小护 为疫情防控贡献力量

疫情就是命令,防控就是责任。当前国内疫情防控形势严峻复杂,我市多次支援各地疫情防控工作,其中,瑞安护理团队瑞小护的足迹遍布多地,为当地的疫情防控工作贡献了瑞安力量。

3月3日,苍南县发现2例新冠肺炎初筛阳性对象,该县灵溪镇迅速启动全镇全员核酸检测。为助力苍南打赢疫情防控阻击战,市卫生健康局选派100多名医务人员赶赴苍南支援,其中有102位是来自市人民医院的护士。

4月1日下午,市人民医院抽调急诊监护室护士陈晓初、林心如和重症医学科护士王莉莉3人赶赴上海,投身战疫。3位逆行天使从医院出发,与省内各地支援人员一起组成医疗队,赴上海支援当地医院血液透析工作。4月3日,由市人民医院4名内科医生和17名护理人员组成的医疗队进驻上海方舱医院,全力投入救治工作。

在疫情防控这场没有硝烟的战斗中,护理人员坚守战疫第一道防线。在核酸采样现场,他们身着密不透风的防护服长时间工作。为抢抓时间窗口,他们坚持长时间不吃不喝,只为了追赶筛查进度。被手套捂得发白的手、防护服下湿透的衣服、脸上深深的口罩勒痕,都是他们战斗时最真实的状态。

记者从市护理学会了解到,在新冠肺



医护人员在集中隔离医学观察点工作



核酸采样



瑞安护理人员支援苍南核酸检测



医护人员在集中隔离医学观察点工作



网约护士 上门服务



接种疫苗

炎疫情复杂严峻之际,全市护理人员身先士卒。他们在保证门急诊及住院患者等日常护理工作基础上,持续做好发热门诊、预检分诊、病区管理、核酸采样、疫苗接种、定点保障等工作,科学精准落实各项防控措施,重点完成核酸采样、新冠病毒疫苗接种两大防疫关键举措。各医疗卫生单位组成核酸采样突击队,为单位、社区、学校、隔离点、密切接触者等做核酸采样工作。仅2021年,全市护理团队累计完成疫苗接种336万余剂次。

白衣战袍下,护理人员与所有在抗疫一线的工作者一样是血肉之躯的普通人,但在疫情面前,他们舍弃小我,主动投身疫情防控主战场,勇做直面危险的逆行者、群众健康的守护者。

守护家园

医学观察点里的温暖守护者

有这样一群无畏的战士,在抗击疫情战斗中,坚守在最危险的前沿阵地,他们用强烈的责任担当,书写着爱民为民情

怀,用心用力用情日夜守护着平安,他们就是日夜坚守在医学观察点的工作人员。

4月初,我市组建了一批新的医学观察点。4月6日,市中医院10名医护人员进驻其中一个医学观察点。在医学观察点没有上下班时间概念,医护人员时常会在半夜接到隔离对象的求助电话,帮助解决身体出现病痛不适、生活上的特殊需求等各种各样的问题。他们是隔离对象温暖的守护者。

玉海街道社区卫生服务中心医护人员已在某市级医学观察点坚守了1年多时间。在医学观察点,他们需要每天对观察对象进行一天两次的健康监测,做好医学观察点的消杀工作。一进入医学观察点,工作人员就像上满弦一样,每天忙个不停。

进驻医学观察点,意味着需连续工作14天。但工作人员毫无怨言,一句职责所在,体现了医者崇高的精神境界,也正是有了他们的守护,被隔离人员才能安心配合防疫工作。他们用实际行动彰显了情怀与担当,为疫情防控筑起一道安全屏障,让医学观察点处处洋溢着温情。

核酸采样

坚守疫情防控前沿阵地

核酸检测是疫情防控的重要防线,在这没有硝烟的战场上,医务人员冲锋在最前线,他们与时间赛跑、与病毒较量,在核酸采样这个岗位上,全市的护理人员展现了惊人的意志力,哪里有疫情防控需要,哪里就有瑞小护冲锋在前的身影。

5月11日清晨,在飞云高速口核酸检测点,来自市第二人民医院的护士潘园园熟练地穿戴好防护服、护目镜、口罩、手套,为队友整理服装,很快,她和队友进岗到位开始工作。她要从7时45分一直工作到12时15分。天气比较闷热,时间一长,汗水顺着潘园园的额头、发梢流了下来,护目镜起了雾,濡湿的睫毛模糊了视线。当她被下一个班次的人员替换下来时,已经全身湿透。为保证不折不扣地完成采样工作,高速口采取24小时值守,每4小时轮替一次。从2021年12月到今年4月,潘园园已经在卡口值勤了17次。潘园园只是全市护理人员支援核酸检

【安全视界】

统筹联动 数字赋能

瑞安防灾减灾 战场 筑起坚固防线

记者 陈丹丹 通讯员 魏贤西

又是一年5月12日,我国防灾减灾日已走到第14个年头。这一天的到来,提醒我们需更加重视防灾减灾,努力减少灾害损失。

防震应急疏散演练、应急医疗救护讲座、防灾减灾知识竞赛...连日来,一系列以防灾减灾为主题的宣传活动在全市各地举办,进一步提高群众的防灾减灾意识和自救互救能力。

我市地处东南沿海,台风、洪涝、大潮等灾害较多,是防灾减灾的主阵地。近年来,市应急管理局立足防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾的要求,以数字赋助力科学防灾,在防灾减灾战场筑起了坚固防线。

未雨绸缪

打好防灾减灾提前量

5月10日上午,一场防震应急疏散演练在市毓蒙中学举行。

别慌,不要推搡,大家紧跟,到操场空旷地带集合。当天9时45分,急促的警报声响彻校园,师生们按照紧急避险要求,快速用双手护住头、颈部进行安全自护,迅速就地寻找黄金三角区紧急避险;紧接着,在老师的指挥下,全体学生快速有序撤离教室。仅用时2分45秒,全校708名师生全部安全撤离至学校操场空旷地带。

据了解,此次活动由市应急管理局、市教育局、市红十字会、东山街道办事处联合举办,是今年我市防灾减灾宣传周系列活动进校园的一项内容。当天,除开展防震应急疏散演练外,还举行了山地救援绳结比赛、心肺复苏及自动除颤仪使用培训等项目。

连日来,我市防灾减灾科普宣教进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,不断扩大宣传覆盖面。在各乡镇(街道)的广场、公园、居民小区等场所,一场场点对点、面对面的主题宣传活动有序开展,营造出全民参与防灾减灾的良好氛围。

你们想得真周到,防疫期间这个印有减轻灾害风险,守护美好家园的口罩真是实用,不仅可以起到防疫作用,还时刻提醒大家关注防灾减灾。主题宣传活动现场,工作人员向来往群众发放特色定制口罩,得到了大家的点赞。

市应急管理局减灾救灾科科长魏贤西介绍,今年,该局结合全国防灾减灾日宣传主题,定制了3万个带有标语的口罩用于宣传分发,有效做到防灾减灾宣传与疫情防控两手抓。

早预警、早行动,在宣传发力的同时,我市还进一步加强气象、洪涝、地质灾害监测预警,紧盯各类重点隐患区域,开展拉网式排查,严防各类灾害和次生灾害发生。

群策群力

汇聚上下联动 动力源

宁肯十防九空,不可失防万一。做好防灾减灾工作,社区是基础、基层是关键。今年,我市以玉海街道忠义街社区及南滨街道沙园村为试点,启动全国综合减灾示范社区创建工作。

5月10日上午,在忠义街社区防汛物资仓库内,社区党委书记何露正忙着清点物资。入汛后,我们的弦绷得更紧了,一天都不敢有丝毫懈怠。何露说。

忠义街社区位于老城区中心位置,老



公益救援人员教授应急救援绳结打法



忠义街社区开展汛期防汛巡查



防震应急疏散演练

旧房屋较多,是防灾减灾工作重要的风险点。为此,社区制定针对性方案稳步推进治理,通过综合改造、维修加固、落架大修等方式减少隐患存量。

党建引领,全民共建,是我们社区防灾减灾工作的一大特色。何露说,目前,社区成立了统一领导的防灾减灾协调小组,组建了一支200多人的党员志愿者队伍,社区工作人员、各网格负责人与党员志愿者群策群力,提升社区应急保障能力,做好防灾减灾工作。

如遇台风、暴雨,我们都会及时上门转移危房人员,现在大家对此已习以为常,很多时候不用说,都会自行转移、避灾。这些变化,让何露倍感欣慰,社区作为城市的基本单元,是居民日常活动的主要场所。社区平安了,大环境就好了。

统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动,是我市提升基层防灾减灾能力的总要求。今年以来,我市建立极端灾害性天气防范应对机制,拟定《瑞安市极端灾害性天气防范应对工作规则》《瑞安市自然灾害风险隐患排查治理制度》等机制文本,明确各级各相关部门工作职责,组织

开展小流域山洪、地质灾害等高风险区受威胁人员排摸和赋码工作,截至5月11日,已完成5545名应转移人员录入。

基础设施建设方面,我市力量下沉、关口前移,修订市乡两级防汛防台抗旱应急预案和514个行政村应急手册,全面完善瑞安市防汛应急预案体系,引入双随机抽查形式,完成347个避灾安置场所规范化建设提升,今年再计划增加20个,已基本实现各乡镇(街道)灾害易发村全覆盖。

数字赋能

助力预警研判 智慧化

今年,我们积极迭代升级智慧应急一张图平台,打通40余个部门信息壁垒,接入雪亮工程资源,进一步提高防灾减灾指挥效率和响应速度。魏贤西表示,随着智慧应急一张图平台的迭代升级,我市通过这一智慧大脑,轻松实现灾情监测预警、防御重点监控、指令一键通知等功能集成,助力防灾减灾工作智慧化。

测的一个缩影。

目前,核酸检测是判断是否感染新冠病毒的金标准,是精准防控疫情的有效手段,也是主动筛查感染者、落实四早要求的重要防线。在全市各个交通卡口、核酸检测点,核酸采样现场,都有护理人员忙碌的身影。一个班次下来,尽管身体很疲惫,但他们毫无怨言,他们说:作为一名护理人员,这是他们的职责所在,只要有需要,他们随时准备投入到防疫一线。

疫情当前,他们选择在坚守中奉献,守护群众健康,筑牢全市疫情防控防线。

坚守岗位

做群众生命健康的卫士

在积极参与疫情防控工作的同时,白衣天使还要坚守岗位,用实际行动践行救死扶伤、甘于奉献的崇高精神。

5月10日一大早,塘下人民医院急诊科一片繁忙,在该科护士站,护士们正忙着为患者登记、配药、输液。对护士们而言,这只是很平常的一个工作状态。一年365天,他们几乎每天都在忙碌中度过。

市人民医院的护士则比其他医院的护士显得更加繁忙一点,因为除了病房护理外,他们还增设了一项网约护士服务项目,患者通过线上下单,享受护士上门服务。5月初,肿瘤内科护士长池玲敏就接了一单静脉导管护理业务,她准备了相关物品,驱车赶到患者家中为其提供上门服务。这项业务的推出,满足了疫情当下患者多样化、多层次的健康服务需求。记者从市人民医院护理部了解到,网约护士项目于2021年推出,专业涉及糖尿病护理、静脉输液维护、伤口造口等。2021年,该院完成线上护理门诊咨询量3763例,赢得了患者及家属的好评。

护士是医疗力量中的重要组成部分,记者从市护理学会了解到,目前该学会拥有2758人,在他们之中,不仅有三级医院的护士,还有很多人选择驻扎在乡村,他们用实际行动诠释着敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神,守护着群众健康。